
別表１ 

平成２６年度 エコライフアンケート結果集計表 

日 時  平成２６年４月～２６年３月 

場 所  三重県総合文化センター（MieMuオープニングイベント） 他 

回答者  ６０２世帯 

内 容 エコライフに関するアンケート 

 

① 冷蔵庫のドアの開閉は回数を減らす 

 

② 食器洗いで節水を心がける 

 

③ 生ゴミは水分を十分に切って出すか、又はコンポスト（堆肥）にしている 

 

④ 電子レンジや冷蔵庫はラップを使わず、ふた付き容器を使用する 

 

⑤ 使い切る分だけお湯を沸かす 

 

⑥ 使っていない部屋の照明はこまめに消す 

 

⑦ テレビは点けっぱなしにせず、見たい番組のときだけ点ける 

 

⑧ 冷暖房の設定を控えめにする（冷房は２８℃、暖房は２０℃が目安） 

⑨ 物は大切に、長く使うように心がける 

⑩ 家族で「省エネ」「リサイクル」「環境問題」などの話をする 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

１９９（33％） ２６８（45％） ７９ （13％） ０（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

２５３（42％） ２０１（33％） ６５（11％） ２５（4％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３１４（52％） １７２（29％） ９６（16％） １７（3％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

１５７（26％） ２３５（39％） １９2（32％） １５（3％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３７１（62％） １６１（27％） ６１（10％） ４（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

４７５（79％） １０６（18％） １７（3％） １（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３１３（52％） １９２（32％） ９１（15％） ５（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３５４（59％） １６９（28％） ７３（12％） ４（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３９４（65％） １８６（31％） ２２（4％） ０（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

１９６（33％） ２４９（41％） １５１（25％） ５（1％） 



 

⑪ シャワーで使用するお湯を少なくするよう気をつける 

 

⑫ お風呂はさめないうちに、家族が続けて入る 

 

⑬ お風呂の残り湯を、洗濯や庭の水やりに利用する 

 

⑭ 掃除機をかける前に、まず部屋を片付ける 

 

⑮ 洗濯は量をまとめて行い、洗濯回数を減らすようにする 

 

⑯ 洗剤を適量確認して使用する 

 

⑰ 買い物のときは買い物袋を持参する 

 

⑱ エコマーク商品など環境にいい商品を意識的に選んで購入する 

 
⑲ リサイクルや、各自治体の分別収集のルールを守る 

 

⑳ 近い所へは徒歩や自転車を使い、自動車の使用を控える 

 

合 計 

 

 

 
 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

２８４（47％） ２２０（37％） ９０（15％） ７（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３４７（58％） １５１（25％） ９６（16％） ６（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

２８５（47％） ７７（13％） ２１８（36％） ２１（3％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

３６４（60％） １８０（30％） ５４（9％） ２（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

４０２（67％） １５９（26％） ３９（6％） １（0%） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

４３１（72％） １３６（23％） ３２（5％） １（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

５４６（91％） ４８（8％） ７（1％） １（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

１７９（30％） ２６４（44％） １５４（25％） ４（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

５２６（87％） ６９（11％） ６（1％） ０（0％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

２５５（42％） １９２（32％） １４７（24％） ７（1％） 

できている 半分くらい できていない 持っていない、関係ない 

６，６４１（55％） ３，４３５（29％） １，６７６（14％） １２６（1％） 


